

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:  
Dr. Luis Pedro Lengua-Dr. Miguel Perea  
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti  
Redacción: Daymán 120

CORRESPONDENTES:  
En Roma—Monseñor G. Yannecville  
En París—Francesco Vellutin  
En Fráncfort—Max Thomaen  
En Madrid—Severino Ascaso

Organio de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SABADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 120—Administrador: FERNANDO O. PLA  
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539  
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20  
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

## Indicador cristiano

Miércoles 24—*La Natividad de San Juan Bautista, Patrono de Santa Luisa, Pocitos.*  
Jueves 25—*Stos. António, m.; Eloy y Próspero, obs. y Guillermo.*  
Viernes 26—*Sagrado Corazón de Jesús—Stos. Juan y Pablo hnos., Pelegio, Superior, mrs.*  
Sábado 27—*Stos. Zólio y compañeros mrs., Ladislao I, rey de Hungría.*  
—*Ayuno y Abstinencia.*

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 24 DE JUNIO DE 1908

## CÍRCULO DE MONTEVIDEO

## Sus progresos en 23 años

### Rápido bosquejo

De la hermosa y elocuente conferencia pronunciada en el Círculo de Montevideo por el Dr. Miguel Perea, en el festival celebrado el domingo, con ocasión del 23º aniversario de la fundación del Círculo, vamos a reproducir algunos párrafos relativos a los progresos alcanzados por nuestra querida Institución hasta nuestros días.

El conferenciante hace conocer los primeros trabajos realizados antes de la solemne fundación del Círculo; luego:

“Llegó señores el 21 de Junio de 1885. En ese día la comisión organizadora nombrada por el señor Obispo, presidida por el señor Bauzá y constituida por Monseñor Torrielli, Don Antonio J. Rius y Pbro. Dr. Soler, ausente del país en aquel momento, dió cita a los obreros católicos para discutir los reglamentos y fundar el Círculo en el Club Católico de Montevideo, la casa madre, donde se han incubado todas nuestras instituciones, todas las nobles iniciativas que han surgido en pro de los altos intereses del catolicismo uruguayo.

“Yo tuve el honor de asistir a aquella hermosa asamblea y su recuerdo permanece en mí, siempre nuevo e imborrable, siempre fecundo en emociones. Aun resuena en mis oídos aquél impetuoso “viva Jesucristo” que primera vez proferían en nuestra Patria medio inllar de obreros reunidos en un mismo sentimiento, delirantes de júbilo y en medio de aplausos que era difícil extinguir.

“Aun me parece oír la palabra vibrante de Bauzá explicando las vicisitudes porque pasaba la clase obrera en el País y la necesidad urgente de organizar las tareas de la cooperación industrial asegurando al mayor número el pan de cada día. Aun contemplo los arranques entusiasmados de los entonces bachilleres Russo Herrera y Lengua, del señor Mazarino, de nuestro vate nacional el doctor Zorrilla de San Martín y del Dr. don Emilio Lamarea eminentemente católico argentino que con su presencia honraba aquella asamblea.

“Nuestro Círculo nació, en fin, en aquel día bajo la presidencia del señor Bauzá.

“Ses meses después celebraba su primera asamblea y el Directorio lo presentaba con la hermosa cifra de 737 socios; tal fué la cosecha de los primeros 6 meses.

“Un año después, en Enero de 1887, terminando brillantemente la presidencia el señor Bauzá, el Círculo se encontraba notablemente robustecido.

“En 16 meses había conquistado:

Montevideo . . . 810 socios

Bella Vista . . . 56 . . .

Reducito . . . 90 . . .

La Union . . . 20 . . .

Villa Colón . . . 103 . . .

Total . . . 1.103 socios.

Sigue historiando. Habla del período en que el doctor Dura dirigió como presidente al Círculo, período de honda crisis, de la que salvó la obra gracias a la entereza y energía de ese distinguido corregionario.

Bajo la presidencia del doctor Dura se colocó la piedra fundamental de esta casa el 19 de Agosto de 1887 y se reúnen más de 7.000 para iniciar las obras; se amplian los beneficios reglamentarios, se compran nichos y panteones y en fin, al declinar su cargo el doctor Dura, después de una campaña gloriosa erizada de dificultades y de grandes obstáculos, pudo escribir en los anales sociales el 1º de Diciembre de 1888 la siguiente cifra:

Capital líquido: 12.513.18.

El señor Bauzá fué nombrado por segunda vez presidente de nuestro Círculo; y el orador hace una exposición detallada de este período, y continúa el orador:

“Comotivo de haber sido designado el señor Bauzá para representar a nuestra patria en el Brasil en el dili-

gado y alto cargo de Envíado Extraordi-

nario y ministro Plenipotenciario,

no pudo terminar su segundo período reglamentario, que complementó don

Emiliano Ponce de León, otro católico

venerable lleno de virtudes y de méritos. Su corta actuación dejó rastros

profundos. A sus esfuerzos y fino prudential se debió la amortización de una buena parte del empréstito levantado para la construcción del edificio social, y el 30 de Noviembre de 1890 pudo presentar al Círculo con:

763 socios.

Capital: 19.362.816.

Entra el doctor Perea en el relato de la marcha del Círculo durante los 6 años que lo presidió el señor Mazarino, presidencia fecunda, a pesar de haber sido ejercida en una época de gran crisis económica, y al terminar esta parte, dice:

“Al cerrar su último ejercicio el señor Mazarino, en fecha 1º de Diciembre de 1896, el Círculo anotaba en sus registros

767 socios activos

177 » inscriptos

944 asociados

Capital: 29.501.838.

El conferenciante continúa, histriónando la corta presidencia del doctor Lengua, y la presidencia del señor González. Período de labor fecunda. Se celebra en él el primer Congreso de los Círculos, surge el Consejo Superior, se fundan Círculos en toda la república; el de Montevideo inicia una época de progreso que habrá de aumentar, cada vez con más intensidad, hasta nuestros días. Sintetiza este período con estas hermosas cifras:

“El Círculo en los 4 años que comprendieron la presidencia del señor González y la muy breve del doctor Lengua, duplicó el número de sus asociados y al despido de sus consocios el señor González, pudo escribir estas hermosas cifras:

30 de Noviembre de 1900

1834 socios

Capital líquido: 36.423.833.

De 1900 a 1901 corresponde la presidencia del conferenciante. El doctor Perea pasó rápidamente sobre ella. Era natural. No había de ser el comandante de su propia obra. Pero otros la harán. Permitanos nuestro redactor que digamos que su presidencia inarcó una etapa brillantísima; que el Círculo avanzó en este período a grandes pasos; que recibió un impulso sorprendente. En esta época hay progresos incajables realizados. El orador cierra la reseña, diciendo:

“Al terminar el período que estoy historiando ó sea al finalizar el año 1901, el Círculo contaba

Socios: 3.015

Capital: 45.311.837.

Y continúa:

“Pero, no estabanos, señores, sino en los primeros albores de la edad de oro de nuestro querido Círculo Católico de Obreros!

“La asamblea de fecha 26 de Marzo de 1903 designó para regir los destinos sociales al doctor Alejandro Galli-

nal que con ejemplar acierto y dedicación lo preside hasta la fecha.”

Esta presidencia ha sido secunda y continúa siendo. El conferenciante relata los grandes adelantos de la obra; pone de relieve el celo, la abnegación, el desprendimiento generoso del doctor Gallinal, señala, con justas frases, el movimiento prodigiosamente ascendente del Círculo, y luego agrega:

“Cuando el doctor Gallinal se hizo cargo de la presidencia del Círculo, contaba éste con 3.015 socios. Esta cifra representaba el trabajo acumulado de los directores en 19 años y medio.

Pues bien, en solo tres años, el doctor Gallinal tuvo la intensa satisfacción de duplicar con creces aquel número y escribir en letras de oro estos hermosos guarismos:

1905 socios nuevos 1.221

1906 . . . 1.277

1907 . . . 1.172

Aumento en 3 años 3.673

Notad, señores: la conquista del primer millar de socios costó a nuestro Círculo doce años de constante labor.

“Para conseguir el segundo millar, solo necesitó 4 años; el tercer millar lo alcanzó en menos de dos años y desde entonces hemos marchado en una escala tan ascendente que nos ha permitido llevar a los registros más de cien socios cada mes.

“El número actual de socios del Círculo es de

6.900.

“En los 23 años transcurridos se ha recaudado por cuotas mensuales la importante suma de

\$ 365.716.

“Una inspección detallada a los libros de tesorería es llenaria de agradable asombro. Ya que no me es posible entrar en grandes detalles, ved al menos las cifras que corresponden a los gastos principales:

En honorarios médicos ha gastado el Círculo \$ 98.186 00

En medicamentos y servicios especiales (baños, masajes, electricidad, flebotomos, dentistas, análisis, etc.) \$ 116.517 00

En subsidios y pensiones \$ 87.120 00

En gastos funerarios y adquisición de panteones \$ 14.100 00

En hospitalización y Sanatorio \$ 4.460 00

Total . . . 1.103 socios.

Sigue historiando. Habla del período en que el doctor Dura dirigió como presidente al Círculo, período de honda crisis, de la que salvó la obra gracias a la entereza y energía de ese distinguido corregionario.

Bajo la presidencia del doctor Dura se colocó la piedra fundamental de esta casa el 19 de Agosto de 1887 y se reúnen más de 7.000 para iniciar las obras; se amplian los beneficios reglamentarios, se compran nichos y panteones y en fin, al declinar su cargo el doctor Dura, después de una campaña gloriosa erizada de dificultades y de grandes obstáculos, pudo escribir en los anales sociales el 1º de Diciembre de 1888 la siguiente cifra:

Capital líquido: 12.513.18.

El señor Bauzá fué nombrado por segunda vez presidente de nuestro Círculo; y el orador hace una exposición detallada de este período, y continúa el orador:

“Comotivo de haber sido designado el señor Bauzá para representar a nuestra patria en el Brasil en el dili-

gado y alto cargo de Envíado Extraordi-

nario y ministro Plenipotenciario,

no pudo terminar su segundo período reglamentario, que complementó don

Emiliano Ponce de León, otro católico

venerable lleno de virtudes y de méritos. Su corta actuación dejó rastros

“Un rubro que la premura del tiempo me ha impedido recabar y que sería interesante es el relativo a las donaciones de que ha sido objeto el Círculo, que suman muchos miles de pesos, y constituyen una alta y significativa nota del espíritu que anima a la Institución.

“El capital actual del Círculo asciende a \$ 75.025.00.

representado por bienes raíces, muebles y dinero en efectivo.

“El encaje a metálico para responder a cualquier eventualidad extraordinaria asciende a \$ 22.873.90

cantidad que demuestra la solidez de las finanzas sociales, máxime si se tiene en cuenta que el Círculo tiene perfectamente equilibrado su presupuesto ordinario y manda mensualmente a la reserva un importante superávit.

“El doctor Perea terminó su importante y aplaudida conferencia con los siguientes párrafos:

“Senores, Señoras:

“Os he dado una idea aunque vaga y quizás incompleta de la vida del Círculo en sus 23 años de vida. He incurrido lo sé en muchas sensibles omisiones muy explicables dada la importancia del tema.

“Habrá deseado proyectar a nuestro Círculo en toda la plenitud de su entusiasmo, cuando hace dos días recorrerá triunfante las calles de Montevideo, haciendo profesión pública y valiente de su fe en la solemnísima procesión de Corpus Christi.

“Ah señores, el ensueño de Monseñor Torrielli, el ideal clarovidente y profético de Rauzá recibieron en aquel acto memorable la más cumplida realización.

“Constituimos una entidad modelo, somos ya una fuerza, somos 6.000; mañana seremos 10.000. Organizaremos disciplinemos cada vez más y actuaremos con influencia decisiva con empuje inevitable, en las grandes decisiones que atañen a nuestros intereses morales y materiales identificados con los grandes y santos intereses de la Religión y de la Patria.”

“Miren ustedes lo que son las cosas, y cómo muchas veces las causas al parecer más inocuas, producen unos efectos que ni soñados!

“Lo digo por la procesión de Corpus Christi, que, a fin de testimoniar su amor inquebrantable a Cristo Sagrado, realizó con gran pompa y solemnidad el pueblo católico de nuestra capital.

“Pues bien, esa procesión, que, como consta la ceremonia religiosa, no tiene para los católicos más alcance que el de una manifestación de su piedad, ha tenido la virtud de provocar la bilis y desatar las iras, no de los verdaderos liberales, sino de este turba de sectarios que así entienden de libertad y de respeto a las ideas ajenas, como yo de hacer clecta.

“Y éstos ahí, reunidos en el Victoria Hall bajo la presidencia de una importada de ayer, que viene a nuestra República, a dar lecciones de civilización, de cultura y de otras muchas cosas, que no pudo hacer que penetraran en el cerrado muello de sus reacios compatriotas de la península ibérica.

“Causada de predicar en aquel estéril desierto, donde lo mismo la saludaba con la recitilla del santo como la invitaba amablemente a tomar refrigerio a la sombra, ha venido a nuestras hospitalarias playas a decir a los uruguayos entre chistes y socarrerías—Mirad, vosotros vivís en Belén; os lo digo por el nombre que llevo y por lo que entiendo yo de Belén. Pues bien, vosotros vivís en Belén porque si bien en esta República se admite la libertad de cultos, y a nadie se hace fuerza para obligarlo a aceptar una religión determinada, y a cada ciudadano se le dejó en paz, a ese respecto para que profese la que quiera, o para que no profese ninguna; con todo, vosotros entendéis pésimamente esa libertad y la aplícas de una manera detestable.

sidente — Francisco Walker Ayerle, Secretario — Fernando O. P. Pérez, — José Muttoni, Esteban Bruno, José Pedro López, Lorenzo Carnelli, Rodolfo García de Zúñiga, Vocales.

## ENTUSIASTA LLAMADO

A LOS CATÓLICOS  
de la Parroquia de la Aguja

Correligionarios:

Sociedad es ya la hora del despertar para los católicos del Uruguay.

Jugando dorados el enemigo

nos ha arrebatado nuestras posiciones

y debemos luchar para mantener nuestras

familias y violar nuestros hogares

por medio de leyes inútiles que in-

fanan y degradan todo lo que es es-

plicación del bruto, hasta

toda la arrancar a Cristo de nues-

ros corazones, y a serlo posible, hasta

de lo más íntimo de nuestras con-

ciencias.

En el teatro de Jujuy ya no due-

nece a su muerte con

residencia a la tierra, y es fuerza lan-

zarlos al combate con el intrepidez y el

arrojo de los primitivos cristianos,

que de que, por estar Dios con nos

otros, acabaremos por reconquistar

nuestros derechos.

Para ello tan solo dos cosas son ne-

cesarias: unidad de pensamiento y uni-

dad de acción. La primera existe ya

en la Unión Católica, tocando ponerla

en práctica a los efectos de fortalecer

la fe de los católicos, y el segundo

es nombrar un directorio.

El Circulo de Montevideo reúne al

señor Antonio Varese para ceñir su

trabajo en todo el Concurso por el

nuevo directorio.

El Circulo de Minas agradece la vi-

sita del consiliario del Concurso P.

Cannella y da cuenta del notable in-

greso de nuevos socios.

La comisión provisoria de Santa Is-

bel (Paso de los Toros) comienza su

resuelto rendir en acto público y so-

lemnemente tributo de illa homenaje al

claro y glorioso Vicario de Jes-

cristo, que por el procedimiento ma-

sivo y eficiente de los tiempos dirige hoy el

poderoso Pedro Coto.

Para que, como las Parroquias que pre-

paran la procesión de la Cruz, y preparan

los lugares para otras, la vida

se agradece al sucesor.

Nuestra Asamblea tendrá la con-

sideración de los salones parroquiales

a las 8 y 1/2 del

domingo a fin de con-

tar con quién intenta celebrar el

quinto aniversario de la vida

sacerdotal de su sucesor.

Se recomienda a los Circulos que de-

gan nombrar sus delegados que lo ha-

gan en antemano.

Inscripción en el Registro de Comer-

cio, los estatutos de la cooperativa

y la actividad que ésta tiene a pre-

star grandes beneficios, especialmente

al elemento proletario.

La "Soy del Pueblo" tiene ya, pue-

car y donar Institución de comer-

cio, lo que ha de obligar aún más a

que nuestros correligionarios, por

Francisco E. Acosta, vocales, Hil-

acio Híero, Domingo Gómez, Roche, Justo

Díaz, Irene Lanza.

Que su labor sea proficia son nues-

tros deseos.

sociales, desagradables para el gobier-

no. Estas severidades arbitrarias lo han

blanqueado numerosos enemigos, que in-

ficiencias, hablan

descaminado a la cultura en las caricaturas

y en los términos obscenos y

aburridos de la procesión alemana a

y una multitud (que la prensa de

el capital) han tratado este

incidente. Según nuestra opinión las ma-

nifestaciones religiosas debieran ha-

cerse en el interior de las iglesias. No

seas, pues, deson-

rable ni deshon-

orable ni deshon-